

即日起至7月31日,凡固话尾号、手机尾号、车牌尾号、身份证尾号为61或8的读者,144元订一份全年《郑州晚报》,将可能获得订报款61倍或8倍的大奖和惊喜

创刊·改版季 每年五、六、七  
创刊61年 改版8年

郑州晚报  
A05  
独家责任

2010年6月13日 星期日 主编 张炳森 编辑 马少钧 校对 李立 版式 尚尚

“我的驾驶技术还行吗?”“很好!很好!”当温家宝总理跳下东方红拖拉机的驾驶室,四周响起一片热烈的掌声。

6月10日,在许昌的田间地头,实地察看小麦收割情况时,温家宝总理兴致勃勃,先是登上一辆农用收割机,不顾驾驶室里的闷热,与农机手“联合”在金色麦浪间收割了500米的小麦。随后,温总理又坐上一辆正在播种的东方红拖拉机,在农机手的示范下,亲自驾驶拖拉机行进了200米,将黄澄澄的玉米种子播进了丰收的沃土……昨天上午,记者赶赴许昌,追访两位农机手,听他们深情讲述与温家宝总理的亲密接触。 晚报记者 熊堰秋



温家宝总理在许昌考察时,与村民亲切交谈。新华社发



吕素彬讲述他教温总理开收割机的经过 晚报记者 熊堰秋 图

# 我教总理开农机

## 豫冀两位农机手讲述与温家宝总理的亲密接触

### “我伸手将总理拉进驾驶室”

6月12日,河南许昌县陈曹乡,金色的麦浪翻滚,成行的白杨树将一望无垠的麦田分成整齐的方块。

记者边走边打听,上午10时许,摸进了后孙汪村村支书张铁根的家里。

一位中等身材的河北农家汉子,站在记者面前嘿嘿地笑着,张铁根介绍说:“这就是教总理开收割机的吕素彬。”

说起与温总理的亲密接触,吕素彬有些激动,不停地搓着双手。

吕素彬说,他老家在河北石家庄市赵县前大章乡乡官村,今年44岁,从10年前开始,就一直天南地北地奔波,在河南河北沿线收麦子。“有人叫我们麦客。2007年,我和俩老乡花了7.6万元,买了这台收割机,年年都到后孙汪村来收麦子。”

“我是一个农民,能和总理一起开一会儿收割机,那是我一生中最大的荣幸。”吕素彬一边回忆两天前的情景,一边向记者描述着当时的情况。

“事先没有任何人通知我,说总理要上我的收割机,一切都太突然了。”吕素彬说,当时临近中午,他驾驶着收割机,正在后孙汪村村东头路南的一块麦田里收麦子,刚刚开到田边,就见一群人向他走来。其中,走在前面的人冲着他亲切地微笑着。

“我仔细一看,哎呀,这不是我们的总理嘛。”吕素彬说,当他认出收割机前站着的是温家宝总理时,心里一阵激动,但没有任何紧张。“总理太平易近人了,让人感觉不到一点紧张。”

正当他拉开收割机的驾驶室门,准备下来时,温总理挥手让他莫下来,并告诉他,温总理要上他的收割机。

“登上驾驶室的铁梯有四五级,在驾驶室的左门边。可温总理拉开右门,总理脚踏着收割机又高又大的轮胎,要进驾驶室。我当时啥也没想,伸出手就拉了总理一把,下边的人扶着,总理才上了3米多高的驾驶室。”

“驾驶室里面又闷又热,当时我浑身都汗透了。一看总理坐进来了,我第一个反应是打开头顶上的电风扇,把风扇开到了最大。可是没啥用,不一会儿,我就见总理头上出汗了。”

### 总理边学驾驶边拉家常,没一点架子

“我长这么大没见过县长以上的大官,这次猛不丁地遇见总理,还跟他坐在一个又闷又热的驾驶室里,心里直觉得过意不去。可温总理不顾得这些,他先问我好,问我是什么地方人,年纪多大,子女成家没有。在拉完这些家常后,又问我柴油供应紧张不?购买农机的补贴有没有到位?”吕素彬说,在他一一回答后,总理让他开着收割机收麦子。于是他驾驶着收割机,从地头到地尾跑了个来回。其间,总理又问他,收割机有几个档位,咋驾驶。



“我给总理讲,我的收割机共有4个档位,3个是前进档,1个是倒退档。总理就接着问我,哪个是倒退档。在走过一个来回后,总理坐到了驾驶座上,我把档位摘到了空挡上,看着总理打火,我又帮着总理把主离合器拽了起来。”

### 总理虽然是第一次开拖拉机,但开得很稳

12日下午2时,在许昌豪丰机械装备有限公司会议室里,36岁的农机手程召阳正向来自全省的媒体记者讲述总理开拖拉机的经过。

程召阳说,他是许昌县张潘镇孟庄村的,以前在南方打工,去年才回来,在豪丰农机装备有限公司上班,具体工作就是试车新产品。

程召阳说,6月10日,他驾驶着东方红LX-950拖拉机,后面挂着公司生产的播种机,在后孙汪村的麦田里作业。“前边收割机收小麦,后边我们就对收割后的麦田进行松土、施肥和播种,播下秋玉米种子。”

“温总理从收割机上下来后,恰好我开着拖拉机也过来了,总理招呼我停下来。”程召阳说,他从拖拉机上下来后,总理坐上了拖拉机的驾驶室。随后,他也上了拖拉机,教总理开拖拉机。

### 两台农机将被一拖集团收藏

采访中,记者得知,温总理先后登上的两台农机,均是中国一拖集团生产的东方红系列产品。

“我买的收割机是东方红4LZ-2.5型。11日下午,一拖集团的领导已经来见过我了,想把我的这台收割机运到他们的展览馆里收藏。”吕素彬说,一拖集团领导承诺,将于12日晚上把一台最新款的多功能联合收割机赠送给他。新的联合收割机,不仅能收小麦,还能收割玉米、油菜等多种农作物。

吕素彬说,可能总理担心不会收割抛洒了麦粒,当时并没有开着收割机走,只是坐在驾驶座上感受了一会儿。然后,总理拉开左侧的门,沿着铁梯子下了地面。

“我也立即下了驾驶室,总理伸手要与我握手,我赶紧摘了手套,与总理握手。总理还对我说了些勉励的话。”吕素彬说,现在想起当时的情景,还颇为感慨,作为一国总理,对农民这么亲切,没一点架子,实在让人感动。“没想到一个国家总理,对农民这么好。”听了吕素彬的话,在一边旁听的村支书爱人师秀花忍不住接过了话头。

她说,2009年初,温总理就曾来过后孙汪村,指导这里的抗旱。总理对老百姓很亲切,让人一点儿也不紧张。“收麦子时身上到处是灰,就是戴着手套,摘掉手套手上也是灰,可总理非要和大家握手。”

“驾驶室的温度有四五十摄氏度,当时总理身上都汗透了。现在想起来,总理能亲自来体验我的工作,不嫌脏不嫌热,这样的国家领导真是很难得。”吕素彬说。

“总理在驾驶座上,先问我是不是踩这个?我明白总理的意思,他是想问我,右边的两个踏板,哪个是油门。我就告诉总理,哪个是油门哪个是刹车。问清楚后,总理随即就用脚开了刹车,点在了油门上。”

“我给总理挂的是低速一挡。这种型号的拖拉机,共有12个档位,因为当时刚下过雨,麦田有些湿,如果挂了高档,拖拉机会很吃力。”程召阳说,考虑到总理初开拖拉机,担心犁具下得太深开起来吃力,他就用液压操纵杆把犁具稍微向上提升了一点。

程召阳感叹地说,虽然是第一次开拖拉机,可温总理很老练,挂挡、加油门,紧握方向盘,稳稳地驾驶着。在刚刚收割的200米长的麦地里深耕、施肥,种下了秋玉米。

程召阳驾驶的东方红拖拉机,是今年4月份新买的。河南豪丰农机装备有限公司得知一拖集团的想法后,对这台新拖拉机依依不舍。

一拖集团党委书记、工会主席惠娟正在许昌,与吕素彬和豪丰公司商量,将以何种方式收藏温总理乘过的东方红农机。

她说,一拖集团已与省委省政府沟通通过了,省委省政府同意由生产厂家对这两台东方红农机进行陈列展览。

### “从总理的言谈举止中,我们农民感受到了国家对农业农民的重视”

除了两台东方红农机成了有纪念意义的机械,位于许昌县陈曹乡后孙汪村的国家综合农业开发区,也成了记者频频造访之地。

张铁根说,因为偏远,后孙汪村以前啥都不是。划为国家综合农业开发区后,已在农业专家的指导下,做到了树成行、田成方,路林沟渠统一规划。虽然土地是个人承包,但实行统一机耕、机耙、机播、机收,以及统一病虫害防治。“现在的后孙汪村,不仅是许昌的10万亩高产示范区,也

是农业部万亩高产示范区。去年和今年的亩产,均能达到550公斤以上。”

“总理这次视察小麦收割,并亲身体验农机收割和播种,表明了国家对农业机械化的关注。”虽然是农民,吕素彬和程召阳也善于“总结”。

他们说,从总理亲民的言谈举止中,不但感受到了总理极其崇高的人格魅力,也让他们了解了国家领导人关心农民、关注农业、关注农业机械化的“政策方向”。